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ПСИХОЛОГІЧНІ МОДЕЛІ І ТЕХНІКИ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО 

ЗРОСТАННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

 

Your trauma is not your fault, but your healing is 

your responsibility. 

Beth Moore 

 

Тривалість і масштабність операції об’єднаних сил (далі – ООС) на Сході держави 

спричинюють випробування фізичних та психологічних ресурсів особистості 

військовослужбовців. Значна кількість учасників ООС зазнають впливу бойових стресорів, 

що призводять до трансформації їх внутрішнього світу, цінностей, поглядів, на життя, 

порушень соціалізації у мирному житті після повернення, впливають на ефективність 

виконання ними завдань, стають причиною збільшення небойових втрат, патологічних 

змін особистості у вигляді посттравматичного стресового розладу. За статистикою 

міжнародних досліджень військових конфліктів приблизно 90–95 % учасників бойових дій 

у майбутньому мають ряд медичних і соціальних проблем [13]. 

Водночас, саме негативні травматичні події здатні стимулювати військовослужбовців 

на позитивні особистісні зміни по другий бік травмуючого досвіду, шляхом сприйняття себе 

«іншим», через поліпшення відносин, визнання власних нових можливостей й вдячність за 

власне життя і духовне зростання. Тому актуальність проблематики посттравматичного 

зростання й пошук шляхів задля збереження і зміцнення психологічного здоров’я 

військовослужбовців гостро постають у сучасній психологічній науці. 

Феномен «посттравматичного зростання» образно можна порівняти з віковим 

японським мистецтвом ремонту потрісканої кераміки – кінцугі. Ця техніка витончено 

підкреслює з’єднання зламаних частин за допомогою лаку, змішаного з порошками 

золота, срібла і платини. У зібраному вигляді відреставрований виріб має чудовий вигляд, 

незважаючи на свою «зламану історію». Філософія цієї техніки спрямовує нас на 

правильне ставлення як до речей, що нас оточують, так і життєвих негараздів. Вона навчає 

цінувати досвід, поважати біль, сприймати недосконалість, підкреслює красу шрамів, що 

роблять людину унікальною [2]. 

У 90-х роках минулого століття дослідники Л. Калхун, Р. Тедескі уперше ввели у 

науковий обіг поняття «посттравматичне зростання», під яким розуміють позитивну 

психологічну зміну, що пережита людиною у результаті негараздів та інших проблем, задля 

переходу на більш високий рівень функціонування [1; 16]. 

Чо Дальніум и Крістал Л. Парк зазначають, що посттравматичне зростання не є 

поодиноким феноменом [6]. Дослідниця стресу К. Макгонікал окреслює спектр 

розповсюдження посттравматичного зростання. Вона вказує, що 99 % фахівців 

невідкладної медичної допомоги, що мають справу зі стражданнями та болем інших людей 

відчувають посттравматичне зростання, 74 % ізраїльтян, що пережили теракти, 83 % жінок 

з діагнозом ВІЛ/СНІД [3, с. 284].  
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Сучасні науковці Дж. Шекспір-Фінч та  Ж. Лурье-Бек у своїх мета-дослідженнях 

вказують на прямий взаємозв’язок посттравматичного стресового розладу з 

посттравматичним зростанням [15]. Ґрунтовне дослідження В. Хельгесон, К. Рейнолдс та 

П. Томіч також дало змогу констатувати, що чим сильніший рівень посттравматичного 

стресу, тим вищий рівень посттравматичного зростання. Водночас при цьому 

спостерігається пряма кореляція позитивних наслідків пережиття травми із такими 

показниками як: оптимізм, релігійність, позитивний психологічний добробут, та копінг-

стратегії позитивної реінтерпретації, прийняття та заперечення [10]. С. Джозеф, Л. Батлер 

доводять наявність криволінійного зв’язку між посттравматичним стресовим розладом та 

посттравматичним зростанням [9]. Зарубіжні дослідники Д. Кнут, Д. Кель, М. Голубова, 

Л. Халс та С. Шмідт акцентують увагу на тому, що посттравматичний стресовий розлад є 

«двигуном» посттравматичного зростання й «механізмом», що призводить до позитивних 

змін особистості [12]. 

У цьому контексті варто звернути увагу на спостереження професора Терези 

Бетанкур, що працювала у 80-х роках минулого століття з дітьми-солдатами із Сьєра-Леоне, 

яких примушували приймати участь у бойових діях. Вона відмітила їх стійкість до життя і 

прагнення у майбутньому оволодіти професіями лікаря, журналіста або учителя [3, с.144]. 

Ряд зарубіжних науковців стверджують що ті солдати армії США, що найбільше пережили 

боїв, важкотравмуючих ситуацій та позитивно сприймають передислокацію у місця 

бойових дій – менше мають проявів посттравматичного розладу чи депресії [17]. 

Досліджуючи ізраїльських ветеранів С. Декель, Т. Ейн-Дор, З. Соломон встановили, що 

високий рівень посттравматичного стресового розладу у 1991 році слугував предиктором 

більшого посттравматичного зростання у 2003 при належній їх соціально-психологічній 

підтримці, а високий рівень посттравматичного стресового розладу у 2003 сприяв 

прогнозуванню у них посттравматичного зростання у 2008 році [7]. 

Детальніше зупинимось на основних моделях та техніках посттравматичного 

зростання. Найбільш відомою є функціонально-описова модель інвентаризації 

посттравматичного зростання, що була розроблена Л. Калхун і Р. Тедескі. У 

запропонованій моделі автори виділили п’ять ключових областей зростання: відношення 

до інших, нові можливості, особистісна сила, духовні зміни і вдячність за життя [14]. Ці 

області описують суб’єктивні переживання, так званого процвітання особистості й виділені 

у базові шкали психодіагностичного опитувальника. 

Серед важливих позицій у психотерапевтичній роботі з посттравматичним 

зростанням Л. Калхун і Р. Тедескі виділяють [5]: 

1. Зростання після травматичної події необхідно розглядати через трансформацію 

особистості: сутність людини, переосмислення нею травми. 

2. Усвідомлення наявної можливості потенціалу до посттравматичного зростання. 

3. Уникання примусового «думання» про посттравматичне зростання 

військовослужбовцем. 

4. Приділення уваги «активному слуханню» і спостереження за зростанням при його 

появі. 

5. Звертання уваги на позитивні зміни у житті клієнта. 

6. Обов’язкове емпатійне віддзеркалювання військовослужбовцю позитивних змін, 

коли вони з’явилися. 

7. Заохочення розмови про негативні та позитивні зміни. 

Для посттравматичного зростання С. Джозеф [8], пропонує THRIVE-модель (thrive 

(англ.) – процвітання, добробут), де процвітання він розглядає не тільки як стійкість, але і 

додаткове подальше поліпшення якості життя по відношенню до негативних життєвих 

подій. Базовими елементами моделі він виділяє: 

- taking stock (інвентаризація): психологу потрібно обов’язково переконатися, що 

військовослужбовець у безпеці й навчити його справлятися із посттравматичним стресом 

за допомогою психологічних технік, наприклад шляхом застосування технік експозиції; 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Shakespeare-Finch+J&cauthor_id=24291397
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Lurie-Beck+J&cauthor_id=24291397
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- harvesting hope (збирання надії): навчати військовослужбовця мати надію на 

майбутнє, приміром, через читання книг чи перегляду фільмів з історіями людей, які 

пройшли через схожі життєві ситуації; 

- re-authoring (ре-авторизація): запропонувати учаснику бойових дій переписати свій 

досвід через створення історії, техніки експресивного письма, щоб віднайти нові 

можливості чи перспективи; 

- identifying change (ідентифікація змін): періодично проводити дослідження 

посттравматичного зростання шляхом застосування психодіагностичних опитувальників та 

тестових методик; 

- valuing change (ціннісні зміни): сприяти розвитку та підсилювати впевненість у нових 

пріоритетах військовослужбовця; 

- expressing change in action (зміни у дії): разом з клієнтом постійно віднаходити 

індивідуальні дієві способи соціалізації посттравматичного зростання, для прикладу 

планування часу, спілкування зі значимими людьми. 

Ефективною при роботі з посттравматичним стресовим розладом є терапевтична 

спіральна модель, розроблена і вдосконалена Франческою Тоскані та Кейт Хаджінс. Дана 

модель є інтегрованим форматом класичної психодрами, теорії прихильності і сучасних 

досягнень нейробіології і теорії травм задля безпечної роботи з травмою. Розробники 

моделі констатують, що «посттравматичний стресовий розлад не є невиліковним 

захворюванням. У міру того, як клієнти набираються сил, щоб перебороти власну травму, 

вони розуміють, що можуть перемогти його у посттравматичному зростанні» [11]. 

Заснована на травмі терапевтична спіральна модель для зміни самоорганізації 

людей базується на експериментальних методах. Вона представляє собою першу 

внутрішню карту ролей для роботи з частинами себе. Ядро внутрішньої ролі особистості, 

що пережила травму (TSIRA) представлене у вигляді триетапної моделі, що складаються із 

розпорядчих ролей, травматичного трикутника і ролі трансформації й посттравматичного 

зростання. 

Психотерапевт Р. Лернер задля виявлення та закріплення посттравматичного 

зростання у клієнтів рекомендує використовувати як ефективну стратегію: написання 

оповідань про події власного життя [4]. Він пропонує покрокову схему написання власної 

розповіді: 1. Давним-давно ... (поранення). 2. А коли він виріс ... (теперішній час). 3. Історія 

змінилася, коли ... (бачення). Поетапне написання оповідання допомагає переосмислити 

травматичні події й усвідомити, що посттравматичне зростання – це реальний, дієвий 

процес адаптування до життя. 

Ефективною для роботи з посттравматичним зростанням є техніка запропонована 

К. Макгонігал «Перетворення стресу: свідомо шукайте світлу сторону в труднощах» [3, 

с.294-296]. Автор виділяє такі основні кроки у виконанні техніки: 1. Виберіть певну одну 

складну життєву ситуацію або недавній стресовий досвід. 2. Винесіть з нього щось 

позитивне і якщо так, то що? 3. Подумайте, як Ваше життя змінилося на краще після 

пережитого? 4. Чи призвів це досвід до якихось позитивних змін в Вас? 

Також К. Макгонігал під час виконання техніки рекомендує використовувати 

запропонований список позитивних змін, що часто відмічаються людьми, які мали складні 

життєві ситуації, втрати, травми. Вона пропонує переглянути його й подумати, чи можна 

знайти певні ознаки цих переваг у себе: 1. Усвідомлення власних сил. 2. Усвідомлення 

цінності життя. 3. Духовне зростання. 4. Зміцнення соціальних зв'язків. і відносин з 

людьми. 5. Усвідомлення нових можливостей і напрямків розвитку. Водночас, кожна з 

виділених ознак має ряд запитань для переосмислення і розуміння ситуації. 

Автор техніки зазначає, що у ході експериментального дослідження навіть 

двоххвилинна робота з даною технікою змінювала сприйняття травмувальних подій 

особистістю. У досліджуваних також проводилось вимірювання активності лицьових м’язів. 

«Перезавантаження» мислення у них сприяло зниженню напруженості м’язів лоба і 

спостерігалася сильна активація великого скуловидного м’яза, що відповідає за появу 
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посмішки на обличчі. Також в учасників експерименту проявлялись ознаки турботи та 

дружби, що відповідають фізіологічним проявам вдячності і прихильності [3, с.291-292]. 

Отже, ми бачимо, що наявні проблеми психологічного супроводження, збереження і 

зміцнення психологічного здоров’я військовослужбовців потребують відповідних зусиль з 

їх подолання як на рівні держави, так і шляхом удосконалення професійного рівня 

психологів. Запропоновані психологічні моделі та техніки посттравматичного зростання є 

ефективними під час психологічного супроводження зазначеної категорії 

військовослужбовців та сприяють мінімізації у них проявів психологічної травматизації. 

Через техніки посттравматичного зростання, як через філософію кінцугі, 

військовослужбовці навчаться сприймати свою унікальність й цінувати власний досвід, як 

мудрість. 
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СУБ’ЄКТ – СУБ’ЄКТНІ ВІДНОСИНИ У ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬКОВИХ ЛІДЕРІВ  

В УМОВАХ ВВНЗ 

 

Не викликає суперечок думка про те, що для сучасних Збройних  сил, офіцер – це 

військовий лідер. Довкола характеристик військового лідера вже тривалий час точаться 

наукові дискусії, існують розбіжності в поглядах на природу лідерства та шляхи його 

розвитку. Однак більшість дослідників сходяться на думці, що військовий лідер – це 

сформована, зріла особистість, військовий професіонал, який постійно вчиться всьому 

новому, не зупиняється досягнувши результату, не прагне керувати іншими тільки ради 

власної вигоди. Ця людина користується повагою, приємна в спілкуванні і є продуктивним 

працівником, вона може впливати на інших і порівняно легко завойовує послідовників.  

Оскільки підготовка військових лідерів відбувається в умовах освітнього процесу 

ВВНЗ, то актуальності набуває питання щодо характеру педагогічної взаємодії. Що 

забезпечить розвиток самостійності, відповідальності, активності майбутніх військових 

лідерів? На наш погляд таких ознак офіцер набуває в результаті педагогічної взаємодії 

побудованої на основі суб’єкт-суб’єктних відносин. 

З позиції психології поняття «відносини» розглядаються як процес суб’єктивного 

переживання взаємозв’язків між людьми, який об’єктивно проявляється в характері та 

способах їх взаємних впливів під час спільної діяльності та комунікації. У педагогіці поняття 

«відносини» вживається тоді, коли розкриваються зв’язки особистості з суспільством, 

процеси формування людини в колективі, коли йдеться про взаємодію викладачів і тих, хто 

навчається, характер поведінки, дії, вчинків людей, підхід до різних педагогічних явищ. Це 

дуже важливо усвідомити, оскільки весь освітній процес у ВВНЗ відбувається на основі 

відносин, в які вступає викладач, передаючи необхідний досвід і знання, та слухач, що 

засвоює їх.  Педагогічні відносини – це спеціально організована під керівництвом 

викладача творча, морально-етична взаємодія суб’єктів педагогічного процесу, 

спрямована на досягнення освітньої мети. 

Реалізація гуманістичної освітньої парадигми вимагає від викладача ефективної 

побудови педагогічних відносин, визначальною складовою,  яких є стосунки у системі 

«викладач-слухач». 

Розуміння суб’єкт-суб’єктних відносин, як категорії педагогіки дозволить викладачу 

пізнати виховання, як соціально-особистісне явище. Це зумовить оптимальне поєднання 

в формуванні лідерської позиції слухача індивідуального та соціального, а також дозволить 

викладачу усвідомити, що співпраця і співтворчість є ніщо інше, як найвищий рівень 

розвитку відносин  у системі «викладач-слухач». Розуміння суб’єкт-суб’єктних відносин, як 




